

Секция «10. Современное российское общество: политическое, социальное и культурное измерение»

Последствия политической коррупции в органах государственной власти

Зязина А.К.¹, Костюкевич П.А.²

1 - , , 2 - , , Москва, Россия

E-mail: Dotty13@mail.ru

Одной из первоочередных проблем государственной службы является такой политический риск, как политическая коррупция в органах государственной власти и местного самоуправления. Коррумпированный аппарат не пригоден для выполнения функций государственного и муниципального управления и бесполезен для общества. Коррупция порождает ряд негативных социально-политических последствий, которые пагубно влияют на общество.

В сегодняшние дни, коррупция стала нормой в нашем государстве. И на это есть причины:

- 1) информационная среда, формирующая снисходительное отношение к коррупции;
- 2) ощущение политической и экономической нестабильности;
- 3) несоответствие заработной платы занимаемой должности и неэффективная система социальных гарантий;
- 4) несправедливость при продвижении по служебной лестнице;
- 5) слабость системы контроля, не обеспечивающего неотвратимости наказания за совершенные поступки[1].

Вышеуказанные причины подталкивают государственных служащих к использованию своих властных возможностей и служебного положения в целях личного обогащения. В сфере государственной службы коррупция проявляется в виде подкупа чиновников и государственных деятелей всех рангов, взяточничества за предоставляемые блага или преимущества, протекционизма работников по принципу личной преданности, родственных связей, приятельских отношений.

Коррупция может проявляться в виде:

- 1) подкупа чиновников и государственных деятелей всех рангов;
- 2) взяточничества за предоставляемые блага или преимущества;
- 3) протекционизма работников по принципу личной преданности, родственных связей, приятельских отношений;
- 4) служебного мошенничества и других форм хищения;
- 5) получения «комиссионных» за размещение государственных заказов;
- 6) оказания государственным служащим разного рода услуг и иных «знаков внимания»;
- 7) поездок в заграничные командировки, на отдых и лечение за счет заинтересованных в решении вопросов партнеров[2].

Дмитрий Медведев подчеркнул, что «ежегодно Россия теряет 1 триллион рублей только в сфере государственных закупок. По данным Банка России, в 2012 году, по меньшей мере, 35 миллиардов долларов были выведены из страны при помощи разного рода сомнительных финансовых операций»[3].

Политическая коррупция оказывает негативное влияние на все сферы жизни общества: экономику, социальную сферу, политику. Последствия, порождаемые этим явле-

Форум «III ММФФ»

нием, препятствуют прогрессивному, поступательному развитию общества, более того, они представляют серьезную угрозу для формирования гражданских институтов современного российского общества и интересам национальной безопасности страны.

В частности, рассматривая социально-политические последствия политической коррупции, необходимо выделить среди них следующие: недоверие к органам государственной власти и местного самоуправления, рост политической напряженности, разрушение политico-правовой культуры в обществе.

Так, социально-политические последствия довольно часто проявляются в форме политической напряженности и конфликтности в современном обществе[4]. Даже единичные факты политической коррупции, становясь достоянием гласности, ставят под сомнение доверие со стороны избирателей органам государственной власти и местного самоуправления, которые они выбирали. Иногда, недоверие органам государственной власти приводит к проведению массовых политических акций протesta в виде забастовок, пикетов, блокады транспортных магистралей, что может принести значительные экономические и материальные потери.

Кроме того, коррупция подрывает веру населения в социальную справедливость, создает политическую нестабильность в обществе, что ведет к большим политическим конфликтам, такими как вооруженные мятежи и организацию вооруженных попыток захватить власть.

Падает доверие населения к органам государственной власти и местного самоуправления, ее представителям. Поэтому любые их благие начинания в сферах политики и экономики принимаются обществом с большим недоверием, что снижает политическую и деловую активность, предпринимательскую инициативу населения, уменьшает потоки иностранных инвестиций в российскую экономику.

Как следствие политической коррупции происходит разрушение политico-правовой культуры в обществе. Представители органов государственной власти, преследуя личные интересы, забывают о решении стратегических задач, что значительно отражается на всей политической системе, общественных интересах.

В качестве негативных социальных последствий политической коррупции следует выделить снижение справедливой конкуренции при занятии высших государственных должностей. В основном, возможность их занятия принадлежит богатым в финансовом плане группировкам, таким как партии, движения, а сама власть становится предметом купли-продажи.

В последние годы наше государство уделяет большое внимание борьбе с коррупцией. В частности, принят ряд нормативных правовых актов, направленных на противодействие коррупции, ужесточены меры ответственности уголовного законодательства в отношении лиц, совершивших преступления коррупционной направленности, в 2008 году принят Федеральный закон «О противодействии коррупции», в том числе расширяющий перечень ограничений и обязанностей государственных и муниципальных служащих. Кроме того, организация процедуры размещения государственных и муниципальных заказов в соответствии с действующим законодательством максимально прозрачна и открыта[5].

Литература

1. Балыков П.Н., Богданова Е.Л., «Организация психологической работы антикор

Форум «III ММФФ»

- рупционной направленности в таможенных органах РФ. Методические рекомендации», СПб: СПбГУ ИТМО, 2010
2. Электронная юридическая библиотека ЮРИСТЛИБ, Коррупция как кризис системы управления государственной собственностью, 2010 Электр.ресурс http://www.juristlib.ru/book_9232.html
 3. Официальный сайт российского агентства правовой и судебной информации, статья «Россия больна антикоррупционной инфантальностью», 2 апреля 2013, Электр.ресурс http://rapsinews.ru/anticorruption_publication/20130402/266899507.html
 4. Кабанов П.А. Политическая коррупция в России: понятие, сущность, причины, предупреждение. Монография. – Нижнекамск, 2004год
 5. РИАНОВОСТИ, статья «Сергей Митин: общество должно отторгать коррупцию», 29.10.2012, Электр. ресурс <http://ria.ru/interview/20121029/907676107.html>